# 10 kV 配电线路带电作业技术研究

# 唐青宁

(湖南星电集团有限公司长沙带电作业分公司,湖南 长沙 410000)

摘 要 本文聚焦 10 kV 配电线路运检中的带电作业技术,从技术类型、应用要点、难点及解决策略等方面展开深入研究,阐述了绝缘杆作业法、绝缘手套作业法等主要技术类型的操作流程、特点与适用场景,探讨了安全距离控制、作业工具管理及环境要求等应用要点,剖析了线路结构复杂、人员安全风险及设备故障等技术难点,并提出解决策略,以期为提升 10 kV 配电线路带电作业的安全性与效率提供理论参考。

关键词 10 kV 配电线路; 运检; 带电作业技术

中图分类号: TM72

文献标志码: A

DOI: 10.3969/j.issn.2097-3365.2025.28.036

# 0 引言

10 kV 配电线路作为电力系统与用户连接的关键环节,其运行的稳定性与可靠性直接影响着社会生产生活的正常运行。随着现阶段国民经济不断发展、用电负荷不断上升,对供电可靠性要求日益提高。带电作业作为一种在不停电的前提下对配电线路实施检修、维护和改造的重要技术手段,能够有效减少停电时间,提升供电效率和质量,最大限度减少由于停电所带来的负面影响<sup>[1]</sup>。因此,深入探讨 10 kV 配电线路运检中的带电作业技术应用具有重要的现实意义。

# 1 10 kV 配电线路带电作业技术类型

#### 1.1 绝缘杆作业法

#### 1.1.1 操作流程

绝缘杆作业法的操作需遵循既定流程,以保障作业安全、顺利展开。作业人员首先要做好作业前的准备工作,认真检查登杆工具的安全性,如脚扣、安全带等,保证其没有任何损坏且可以正常使用;对绝缘杆的绝缘性能进行测试,应用专业检测设备测量其绝缘电阻等参数,保证绝缘杆满足安全作业要求。

准备工作就绪后,作业人员使用脚扣等登杆工具攀登到合适的工作位置。在登杆期间一定要系好安全带以确保自身安全,安全带要固定在一个牢固稳定的位置且随时检查其状态。到达作业位置后与带电体保持《电业安全工作规程》规定的安全距离,通常情况下,10 kV 配电线路带电作业时,人体与带电体的最小安全距离要大于0.4 m,这一距离不包括人体活动范围,如果无法满足该距离要求,那么就一定要采取绝缘隔离方法。接着作业人员应戴上绝缘手套、穿上绝缘靴,通过端部装配有不同工具附件的绝缘杆进行作业,绝

缘杆的有效长度应大于 0.7 m,从而保证作业期间的绝缘性能。在作业过程中,如果作业范围窄小或线路多回架设,作业人员有可能触及不同电位的电力设施时,还需穿戴全套绝缘防护用具,如绝缘服、绝缘安全帽等并对带电体进行绝缘遮蔽 [2]。例如:在进行断、接线路分支线引流线作业时使用绝缘杆安装或拆除引流线夹,操作过程中要平稳、准确,防止由于动作幅度过大带来安全事故。

#### 1.1.2 适用场景

绝缘杆作业法适用于多种特定场景。在高空绝缘 斗臂车无法到达的杆位,如山区地形复杂、道路崎岖,绝缘斗臂车难以通行,或者在城市中一些狭窄的小巷、 老旧小区等空间受限的区域,绝缘杆作业法成为主要 的作业方式 [3]。当进行简单的带电作业任务时,如清除导线异物作业、装拆线路故障指示器作业等,使用 绝缘杆作业法可以快速完成任务,不必动用大型设备,提高作业效率。

## 1.2 绝缘手套作业法

### 1.2.1 操作流程

绝缘手套作业法借助绝缘斗臂车或其他绝缘设施 (如人字梯、靠梯、操作平台等)与大地绝缘并直接 接近带电体。在作业前,作业人员需对绝缘斗臂车等 设备做好检查,确保其绝缘性能良好且不同部件运行 正常,检查绝缘斗臂车的绝缘臂有没有出现破损、老 化等情况,测试其绝缘电阻是不是满足要求。在穿戴 绝缘手套时要按照标准流程进行。先检查手套表面有 没有破损、裂纹或孔洞问题,进行充气测试,捏紧手 套口,挤压检查是否漏气。清洁双手,摘除手表、戒 指等金属物品,防止划伤手套,用干布擦净手部汗液 或油污。将手套袖口覆盖工作服袖口,确保无裸露皮肤, 缓慢展开手套,避免过度拉扯导致变形。在高处作业时还需在绝缘手套外加戴皮革防护手套,避免出现机械损伤<sup>[4]</sup>。

作业人员通过绝缘斗臂车的工作斗或其他绝缘设施上升至带电体附近,和附近物体形成一种绝缘的状态。值得注意的是,无论作业人员与接地体及相邻空气间隙的距离有没有达到《电业安全工作规程》所规定的作业标准,在作业开始前,都必须对作业区域内的带电体和接地体实施绝缘措施,使用绝缘遮蔽罩、绝缘毯等对带电体、接地体进行覆盖,避免意外触电<sup>[5]</sup>。然后,作业人员通过绝缘手套对带电体进行检修和维护作业,如带电断、接空载电缆引(流)线时,作业人员在绝缘斗臂车的工作斗内,穿戴好防护用具,使用专业工具进行操作。在此过程中,必须留意与周围带电体及接地体保持距离,严格禁止人体一瞬间接触两种不一样的电位。

#### 1.2.2 适用场景

绝缘手套作业法适用于电气设备密集、作业空间相对较大且平坦的场景。在城市电网的变电站内,电气设备众多且布局紧凑,使用绝缘手套作业法能够在不影响其他设备运行的前提下对特定设备展开带电检修工作。在部分新建的工业园区,配电设施布局规范,有足够的空间停放绝缘斗臂车,当需要进行线路改造、设备更换等带电作业时,绝缘手套作业法可以圆满完成任务。在对供电可靠性要求极高的场所,如医院、数据中心等,一旦停电将会带来非常严重的后果,绝缘手套作业法能在不停电的情况下紧急抢修,保障供电的连续性 [6]。

# 1.3 旁路作业法

旁路作业法的原理是通过搭建旁路系统将待检修设备从电网中隔离出来,使电力通过旁路系统继续传输,实现在不中断供电的情况下对设备进行检修。在对 10 kV 配电线路中的开关设备进行检修时,先搭建旁路电缆以及旁路开关等组成的旁路系统,将负荷电流转移到旁路系统上,然后就可以对原开关设备进行检修、更换等操作;检修完成后再将负荷电流切换回原线路,拆除旁路系统。

# 2 10 kV 配电线路带电作业技术应用要点

#### 2.1 安全距离控制

根据相关安全规程,人体和带电体二者间一定要保持规定的安全距离,通常情况下,这一距离要大于0.4 m,这是基于人体在正常作业活动范围内,防止由于意外靠近带电体而遭受电击风险所设定的安全界限。

这一数值是经过大量的理论研究与实践验证得出的,考虑了 10 kV 电压等级下的电场强度、放电特性以及人体的安全耐受范围 <sup>[7]</sup>。在作业中,如果人体活动范围超出了正常范围,如进行复杂的操作动作或在特殊的作业环境下,安全距离的要求则更严格。绝缘工具与带电体之间同样存在安全距离要求,绝缘操作杆的最小有效绝缘长度通常不得小于 0.7 m,这是确保绝缘工具在作业过程中能够有效隔离带电体,防止电流通过绝缘工具传导至人体,从而保障作业人员安全的重要指标。

不同的作业方法对安全距离有着不同的要求。在 绝缘杆作业法中,作业人员应用绝缘杆实施操作,其 不仅要满足最小有效绝缘长度的要求,而且作业人员 还需确保自身与带电体之间的距离始终符合安全标准, 避免因操作不当导致安全距离缩短。在绝缘手套作业 法中,虽然作业人员可直接接触带电体,但对作业范 围内的接地体和相邻带电体的安全距离同样不容忽视, 作业前必须进行绝缘遮蔽,以保证作业人员在操作过 程中的安全。在进行带电断、接空载线路时,作业人 员与带电体的安全距离需严格控制,同时要确保线路 另一端的断路器和隔离开关已断开,防止在断、接过 程中出现意外的电流冲击,危及作业人员安全。

# 2.2 作业工具试验与检测

电气试验是检测工具绝缘性能的关键方法,主要包括工频耐压试验等。对于绝缘操作杆,在进行工频耐压试验时往往以直径小于30 mm的单导线作模拟导线,模拟导线两端设置均压球(或均压环),其直径大于200 mm,均压球距试品大于1.5 m,从而最大限度保证试验电场的均匀性。对不同试品在同一时间展开试验时,它们的距离要大于500 mm,避免试品之间的电场相互干扰。在10 kV 电压等级下,绝缘操作杆的工频耐压试验电压一般为45 kV,持续时间1 min,试验过程中以无击穿、无闪络及过热为合格,通过精确的试验设备和严格的试验流程,确保绝缘操作杆的绝缘性能符合安全要求 [8]。

机械试验则是检验工具机械强度的关键环节,不同的工具其机械试验项目和要求也有所不同。对于绝缘支杆应进行压缩试验,以测试其在承受压力时的机械性能;对拉(吊)杆应进行拉伸试验,检验其抗拉强度。如1 kN级的绝缘支杆压缩试验载荷通常是2.5 kN,施加力至规定值或直至破坏,以此来判断其机械强度是否满足作业要求。对于试验周期来说,不管是电气试验,抑或是机械试验,均为每年一次,通过定期试验第一时间发现工具在使用期间存在的性能劣化问题,

确保工具一直处于良好的工作状态。在每次使用前,作业人员还应该对工具进行细致的检测,主要进行外观检查,查看工具表面有没有出现破损、裂纹、变形等异常情况。对于绝缘手套要检查是否有发粘、破损等现象,还需进行充气试验,检查是否存在漏气问题,确保手套的绝缘性能良好;对于绝缘绳索,要检查其是否有磨损、断股等情况,如有异常就严禁使用,防止在作业期间出现安全隐患。

# 2.3 作业环境要求

作业环境对 10 kV 配电线路带电作业的安全性和 可行性有着重要影响,不同的天气条件和地理环境需 要采取相应的应对措施。在天气条件方面,雨、雪、 雾等恶劣天气会显著降低绝缘工具的绝缘性能,增加 作业风险。在雨天,雨水会附着在绝缘工具表面形成 导电通路,导致绝缘性能下降甚至引发闪络放电。在 这种情况下,应严禁进行带电作业,待天气好转、绝 缘工具充分干燥后,再进行作业; 雷电天气更是绝对 禁止带电作业,雷电产生的强大电磁脉冲和高电压往 往会对作业人员以及设备造成严重损害。地理环境因 素也不容忽视。在山区等地形复杂的区域会有很大概 率出现交通不便、作业场地狭窄等问题, 从而给带电 作业带来困难。基于此,要提前对作业现场进行勘察, 选择合适的作业方法和工具。对于绝缘杆作业法,要 确保登杆工具的可靠性,并且要注意避免由于地形陡 峭导致作业人员滑倒。在城市中, 配电线路与建筑物、 树木等障碍物距离较近, 作业时要特别注意保持安全 距离, 防止与障碍物发生碰撞。在进行线路检修时, 要对周围的建筑物和树木进行绝缘隔离, 避免因意外 接触导致触电事故。

#### 3 10 kV 配电线路带电作业技术发展趋势

## 3.1 智能化技术应用

随着科技的飞速发展,人工智能、大数据等智能化技术在 10 kV 配电线路带电作业领域展现出广阔的应用前景。在智能监测方面,通过在配电线路上部署大量的传感器采集线路的运行数据,包括电流、电压、温湿度等参数,数据被传输到智能监测系统中并借助大数据分析技术对其展开深层次挖掘。通过建立数据分析模型,系统能够快速准确地判断线路的运行状态,及时发现潜在的故障隐患。当监测到线路温度异常升高时,系统可以通过分析历史数据和实时数据,判断是否由于过载、接触不良等原因导致,从而提前发出预警信号,通知作业人员进行检查和处理,避免故障的发生<sup>[9]</sup>。

# 3.2 新型绝缘材料研发

现阶段,研发方向主要集中在高性能、轻量化的 绝缘材料上。在高性能方面,研发具有更高绝缘性能 的材料,能够承受更高的电压和更复杂的电场环境,有效降低绝缘击穿的风险。研究新型的纳米复合材料,通过将纳米粒子与传统绝缘材料相结合,利用纳米粒子的小尺寸效应和表面效应,提高材料的绝缘性能、机械强度和耐热性能。研发具有自修复功能的绝缘材料,当材料受到轻微损伤时,能够自动进行修复,恢复其绝缘性能,延长材料的使用寿命。

## 4 结束语

带电作业技术在保障 10 kV 配电线路可靠运行方面发挥着不可替代的作用。其中,电气绝缘、屏蔽电场等原理是技术应用的基础,不同技术类型各有其适用场景,而严格控制安全距离、加强作业工具管理及关注作业环境等是确保作业安全高效进行的关键。未来研究可进一步聚焦智能化作业设备的研发与应用,加强新型绝缘材料的性能优化与成本控制,深入探索复杂环境下带电作业的创新方法,以不断提升 10 kV 配电线路带电作业的水平,为电力系统的稳定运行提供强有力的保障。

# 参考文献:

- [1] 官麒麟, 李伟明.10kV 配电线路带电作业的危险点与 预控策略分析 []]. 科技资讯,2025,23(07):64-66.
- [2] 倪玮铭, 祝文坤, 杨帆, 等. 电力工程 10kV 配电线路的带电作业技术探讨 [J]. 电气技术与经济, 2024(03):284-286
- [3] 方继红.10kV配电线路带电作业方式及安全防护策略研究[]]. 现代职业安全,2024(11):81-83.
- [4] 阿布都吉利力·艾海提,袁莉,陈孟.10kV 配电线路带电作业危险点及预控措施分析[J]. 科技资讯,2024,22 (15):196-198.
- [5] 刘潇.10kV 配电线路运检中的带电作业技术研究[J]. 光源与照明,2024(06):78-80.
- [6] 谷赛特,刘策.10kV配电线路带电作业对供电可靠性的影响研究[C]//中国电力设备管理协会.全国绿色数智电力设备技术创新成果展示会论文集(七).国网河北省电力有限公司新乐市供电分公司,2024.
- [7] 郑韬, 曹光锋.10kV 配电线路带电作业临界安全距离 实时监测方法研究 []]. 电器工业,2024(06):36-39,74.
- [8] 刘亮泽,徐伟星,朱志坚,等.10kV 配电线路带电作业的安全问题[]]. 科技风,2023(23):93-95.
- [9] 王月鹏.10 kV 配电线路带电作业安全综合评价的应用与研究[]]. 自动化应用,2023(22):104-106.